
 
 

 

VERBALE N° 3 

 

Consiglio Direttivo del 24 Luglio  2013 - ore 10.00 

 

 

 

Il giorno 24 Luglio  dell'anno duemilatredici, con inizio alle ore 10.15, si è 
riunito, con convocazione urgente e aperto al Collegio Probiviri, presso la sede 
dell'Associazione in via Papalia n. 6, in Bari, il Consiglio Direttivo dell'AFORP, 
per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Vice-Presidente; 

3. Comunicazioni del Presidente dei Probiviri; 

4. Ratifica nuove adesioni; 

5. Aggiornamento situazione pagamento quote sociali 2013; 

6. Aggiornamento situazione Miulli; 

7. Attivazione consulenza legale; 

8. Varie ed eventuali. 
 
 
  
 
Sono Presenti: 
Giuseppe Marchitelli (Presidente) 
Grazia Guida (Vice-Presidente) 
 
 
I Consiglieri: 
Enzo Mastronardi, Nicola Cirillo,  Francesco Albergo.   
Probiviri: Giovanni Spagnoletta (Presidente), Antonio Spalluto.  
 
 
I proponenti chiedono che assuma le funzioni di  Segretario il Consigliere 
Nicola Cirillo.  
 
Assume le funzioni di  Segretario, Nicola Cirillo. 
 
Il  Segretario,  constatata la regolarità del Direttivo e verificata la presenza dei 
Consiglieri, dichiara valida la seduta. 
 



 
 

Ordine del Giorno 
Punto 1 
Comunicazioni del Presidente 
 
 
Interviene il Presidente Giuseppe Marchitelli.  
 
Introduzione 
Il Presidente si sofferma sulle attività svolte dall’Associazione ed in particolare 
sugli accordi finanziari con le diverse delibere approvate e l’emergenza Miulli.  
Sugli accordi finanziari, si mette in evidenza che, grazie alle azioni sinergiche 
svolte dalla Presidenza, coadiuvata dalla segreteria, sono stati raggiunti accordi 
con le ASL, per svariati milioni di euro.  
 
Grazie alla segreteria 
Per le attività andate a buon fine, il Presidente, ringrazia la segreteria per 
l’importante lavoro svolto soprattutto per il supporto offerto nelle attività sugli  
accordi finanziari con le ASL.  
 
 
Posta certificata associativa  
Il Presidente, invita l’Ufficio Stampa, a promuovere l’attivazione della posta 
certificata dell’Associazione.   
 
Nuovo Servizio per le imprese(Leggi, norme, delibere  della regione) 
Il Presidente propone di attivare un nuovo servizio alle imprese con l'invio 
periodico  di tutte le norme, delibere, determine e leggi approvate a livello 
regionale. Il servizio sarà svolto dalla segreteria con il coordinamento 
dell'Ufficio Stampa a partire dal mese di Settembre.  
 
 
Criticità accordi finanziari  
Il Presidente afferma quanto segue.“Richiamo tutti i colleghi ad essere coerenti 
con le azioni che si intraprendono quando  si aderisce ad un accordo 
finanziario, perché poi  in corso d’opera non si azionino  altri percorsi. Questo 
perché l’Associazione non perda di credibilità. Con questi atteggiamenti diventa 
difficile sostenere  situazioni di emergenza e di urgenza quando vengono 
proposte ai nostri interlocutori".  
 
 
Anniversario costituzione AFORP e scadenza Presidenza e Direttivo 
Il Presidente dice quanto segue. "Sono felice che il prossimo anno ci saranno 
due importanti scadenze. La prima di festa per la ricorrenza del 30° 
anniversario di vita associativa, l'AFORP è stata costituita il 10 maggio 84 e poi 
per la scadenza del  nostro mandato e l’elezione del nuovo Presidente e del 
nuovo Direttivo. Insieme dobbiamo finire il mandato mantenendo le promesse 
e lasciare l’organizzazione dell’Associazione in  efficienza e in efficacia, secondo 
le migliori prospettive. I nostri ruoli si concluderanno, quando, saranno eletti  il 



 
 

nuovo presidente ed il nuovo Direttivo e nuovo Consiglio dei Probiviri. I 
successi sono nostri, da condividere con tutti gli associati e faremo un altro 
pezzo di strada insieme prima  di andare in assemblea e di eleggere il prossimo 
Direttivo. 
Alcune considerazioni sulle mancate sollecitazioni e criticità. 
Per non lavorare in solitudine e per il silenzio che regna talvolta  sovrano con  il 
rischio di stare zitti, tutto ciò  può essere pericoloso.  
Come Presidente arrivo molto stanco e questo Direttivo si prepari anche per un 
nuovo percorso. 
Abbiamo difficoltà ad ottenere elementi oggettivi, la disponibilità a comunicare 
sia le criticità che le informazioni sullo stato di salute delle imprese, con  i 
rischi che si aggiungono. A me non arrivano mai richieste".   
 
Nuove Adesioni  
Su questo punto aggiunge. "Sull'apertura dell’Associazione a nuove adesioni a 
seguito delle modifiche statutarie,  non è giunta nessuna nuova richiesta di 
adesione da parte  dei partner dei nostri associati. Cosa avremmo dovuto fare 
e non abbiamo fatto? Ritenevamo che gli associati dopo la  modifica statutaria 
si facessero portavoce e attivassero procedure per nuove adesioni. Abbiamo 
lavorato con la segreteria facendo più telefonate e più mail,ma senza ottenere 
risultato.  C’è un problema che riguarda il pagamento del contributo 
straordinario che ci consentisse di attivare un ufficio legale. Per fortuna lo 
registriamo in una sospensione delle attività del tribunale e pertanto la 
questione Miulli è stata posticipata a settembre.  
Assunzione di maggiore responsabilità per rimanere sul mercato da parte di 
tutti". 
 
Contributo Straordinario Consulenza Legale 
"Ad oggi nonostante le sollecitazioni della segreteria, ci sono 7 soci ordinari e 6  
i soci simpatizzanti che non hanno ancora ritenuto di versare il contributo 
straordinario".   
 
 
Legge di assestamento di Bilancio. 
"Abbiamo  chiesto audizione in Prima Commissione sulle variazioni di bilancio.  
Un ringraziamento all’ufficio stampa per il lavoro svolto durante la scorsa 
notte, che ci ha consentito di  presentare un documento in Commissione 
Bilancio, con cui si chiede di stornare circa 15 milioni di euro, variando l’art. 16 
dello stesso documento di variazione, da destinare come contributo 
straordinario per i fornitori del Miulli".  
 
 
Accordi finanziari 
Abbiamo fatto tutto il possibile con tutte le ASL, ad esclusione, della ASL di 
Foggia, nonostante i tentativi di normalizzare una situazione. Abbiamo 
sollecitato con una raccomandata, ma non abbiamo avuto risposta.   
Verso la ASl di Lecce c’è stata una comunicazione di aggiornamento di estratto 
conti. 



 
 

Riscontri postivi in tutte le altre ASL. Le procedure di attivazione degli accordi 
finanziari adesso vanno molto meglio. 
I ritardi non sono attribuibili alla Giunta regionale ma ad alcune ASL. Abbiamo 
fatto tutto ciò che  era nelle possibilità ed entro fine anno, la Regione potrà 
assegnare altri valori alle ASL, soprattutto a quelle più indebitate. 
 
 
Campagna soci 
"Dobbiamo fare di più per crescere come associazione. Noi siamo una piccola 
rappresentanza rispetto ai fornitori del SSR. Farci venire qualche idea in più 
affinchè l’Associazione possa crescere". 
 
 
Il Sorriso di un bambino 
"Attività brillantemente svolta con assegnazione di euro 10.900 e piccolo 
splafonamento di spesa per 261.97 euro. Attività poste in grande trasparenza. 
Chiedo che venga liberato". 
 
Il consiglio Direttivo approva all’unanimità la piccola variazione di 
bilancio.  
 
 
 
 
Speciale FAX Fiera del Levante 
"E’pervenuta una richiesta dal settimanale FAX per uno speciale Fiera del 
Levante a firma del Direttore Responsabile Vincenzo Magistà. La spesa è 
prevista in bilancio e pertanto non vi sono da approvare contributi straordinari.  
Chiedo di approvare questa spesa". 
 
 
Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità con la ratifica del collegio 
dei  Probi-Viri. 
 
Grazia Guida, chiede, nel contempo, l’aggiornamento della situazione 
economico-finanziaria dell’Associazione, al 30 settembre 2013. 
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 2  
Comunicazioni del Vice-Presidente 
 
Il Vice-Presidente Grazia Guida chiede l’attivazione dell’ufficio legale e che si 
occupi da subito della emergenza  Miulli. 
 
Per il Coordinamento donne si ringraziano soprattutto le componenti che hanno 
collaborato attivamente, alla realizzazione dell’evento “Il Sorriso di un 
Bambino”. 



 
 

Il Vice-Presidente manifesta un pizzico di delusione per la scarsa 
partecipazione degli associati e chiede una  maggiore sensibilizzazione e 
coinvolgimento degli associati.   
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 3  
Comunicazione del Presidente dei Probi Viri  
 
Il Presidente dei Probi-Viri, Giovanni Spagnoletta,  chiede l’attivazione della 
Consulenza legale che riguarda gli eventi che stanno emergendo con le criticità 
in diverse aree della regione.  
“In alcune ASL, - afferma Spagnoletta, -  si verificano situazioni molti gravi 
sulle procedure di gara. Si hanno  difficoltà oggettive ad operare”. 
 
Rimarca il ruolo associativo dei Probiviri che riguarda la qualità del 
comportamento degli associati e dice: “Il ruolo dei Probiviri era quello di 
gestire quelle che sono le attività della concorrenza sul territorio e il conflitto 
tra associati. Sentite le ragioni di ognuno doveva dirimere eventuali conflitti 
scoppiati con i comportamenti nelle gare, tra soci, nei confronti 
dell’Amministrazione” 
Ribadisce, la grande  responsabilità che hanno i Probiviri. 
 
Anche il Presidente dei Probi-Viri, manifesta un po’ di rammarico, per la scarsa 
partecipazione dei soci alla vita associativa. 
Sulla situazione del Miulli chiede che l’Associazione abbia una  delega vera dai 
fornitori associati. 
Tra le proposte, chiede di poter arrivare ad  un allungamento dei tempi per 
recuperare somme oltre i  cinque anni previsti. 
 
 
 
Interviene il Consigliere Enzo Mastronardi 
 
“Come amministratore della mia azienda, non posso non ringraziare per tutto 
quello che ha fatto l’associazione anche per la mia azienda. Dobbiamo 
prendere atto che si è fatto qualcosa di positivo, e invece non lasciarsi 
prendere dalla delusione perchè è stato fatto tantissimo.  Un’associazione è 
costituita da un Direttivo che rappresenta tutti gli associati. Tutte le imrpese 
che partecipano all'Associazione, delegano ad un rappresentante le loro 
istanze. Ci sono quelli che tirano di più la carretta e ci sono quelli che tirano di 
meno.  
Sono grato a chi tira più energicamente la carretta. 
Prendiamone atto che è così.  
Siamo diventati dopo qualche anno un’Associazione che con una buona 
organizzazione e che ha portato a casa molti risultati. 
Si completa oggi l’organizzazione con l’attivazione dell’Ufficio Legale. 
Andiamo avanti, prendiamoci le nostre responsabilità e continuiamo ad 



 
 

assolvere il nostro impegno. Cerchiamo di focalizzare argomenti specifici e 
portiamoli a termine”. 
 
 
Interviene il Consigliere Francesco Albergo 
“L’Associazione ha compiuto passi notevolmente importanti che ci qualificano 
come associazione. 
Agli associati interessa capire come tutelare il loro fatturato e come fare per 
recuperare i crediti. 
Sul discorso della riscossione dei crediti credo, che, nessuno abbia fatto meglio 
nel passato. Un eccellente lavoro è stato svolto dal Presidente, ogni azienda ne 
ha tratto vantaggi. 
Dobbiamo focalizzare come stimolare la riattivazione delle gare di appalto che 
devono essere fatte nella massima trasparenza e partecipazione e aperte a 
tutte le piccole imprese.  
Un passaggio fondamentale sia l’attivazione dell’ufficio Legale”. 
 
 
 
Interviene il Consigliere Antonio Spalluto 
Il componente dei Probiviri Spalluto, segnala una criticità. "Ho sottoposto 
quesiti importanti all’ASL Bari e nonostante sia trascorso un periodo di attesa 
piuttosto lungo, non ho ancora ricevuto risposta".  
 
 
 
 
 
Interviene Il Presidente Giuseppe Marchitelli 
Criticità e Carta d'identità delle Imprese associate 
"Più volte abbiamo chiesto la carta d’identità, perchè, rispetto ai dati forniti 
negli scorsi anni, le imprese possono aver cambiato  amministratore, sede 
legale, fatturati; può esserci una  nuova area di business, etc.. Abbiamo 
aggiunto quali fossero le criticità da rappresentare e segnalare alla Presidenza 
e al Direttivo. 
A settembre chiedo che con il supporto della Segreteria e dell’Ufficio stampa, si 
chieda nuovamente l’aggiornamento della scheda d’impresa. Chiedo che venga 
attivata,  la scheda delle criticità e mensilmente vengano comunicate 
alla segreteria, perché siano rappresentate a cadenza periodica e siano poi  
sottoposte  al Direttivo per le attività da promuovere.  
Abbiamo la responsabilità a tornare sulle imprese. 
È opportuno che l’associazione faccia quello che l’associazione deve fare come 
mission e a livello operativo". 
 
 
 
 
 



 
 

 
Rapporti con le istituzioni  
"Sui rapporti con le istituzioni. Non ho mai incontrato un Direttore generale o 
un Direttore amministrativo che abbia chiuso la porta all’AFORP. 
Invece le relazioni con l’Assessore Gentile sono difficili. Abbiamo chiesto un 
incontro ufficiale anche con un telegramma ma non ci è stato concesso. Lo 
abbiamo chiesto tramite il capogruppo del PD, ma la risposta è stata 
altrettanto negativa. Speriamo in futuro che possa essere superata questa 
difficoltà".  
 
 
 
Prospettive dell’Associazione 
"Noi dobbiamo dirci quello che avremmo  dovuto fare e che non abbiamo fatto. 
Farlo in maniera trasparente. 
Se si fa un gran lavoro oneroso e si dice più volte che le attività associative 
sono sempre disponibili attraverso il portale web, io mi chiedo e faccio una 
provocazione. Quante ore di lavoro vengono spese, su mia indicazione, se poi il  
numero di download è pari a zero?  Non utilizziamo gli strumenti e non ci 
aggiorniamo sulle attività che promuoviamo".  
 
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 4  
Ratifica nuove adesioni 
 
Il Presidente Marchitelli informa che sono pervenute quattro nuove adesioni 
come soci simpatizzanti. 
 
Il Direttivo ratifica all’unanimità le nuove adesioni 
I nominativi delle nuove imprese e la relativa documentazione sono custoditi 
presso la segreteria dell’Associazione.  
 
 
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 5  
Aggiornamento situazione pagamento quote sociali 2013 
 
Le quote dell’anno 2013 sono state tutte recuperate. 
Per morosità si chiede che venga esclusa un’impresa associata e cessati i 
relativi servizi.  
Il Direttivo approva all’unanimità.  
Il nominativo dell’impresa e la relativa documentazione è custodito presso la 
segreteria dell’Associazione.  
 



 
 

 
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 6  
Aggiornamento situazione Miulli 
 
Interviene Il Presidente Giuseppe Marchitelli 
Oltre le attività giornalistiche già svolte  per sollecitare il presidente Vendola e 
il passaggio in  commissione bilancio per acquisire risorse aggiunte, acquisito il 
parere dei Probiviri e supportato dal legale prescelto, chiedo di indire una 
assemblea generale entro i primi 10 giorni di settembre 2013 su questo 
argomento. 
 
Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità.  
 
 
Ordine del Giorno 
Punto 7  
Attivazione Consulenza legale 
 
Interviene Il Presidente Giuseppe Marchitelli 
"Sul contributo straordinario avevo previsto un budget ma abbiamo la 
disponibilità di 14.900 e un credito di 4.800. Sono 7 imprese ordinarie e 6 le 
imprese simpatizzanti che non hanno ancora versato le quote del contributo 
straordinario. 
Abbiamo ricevuto 4 offerte per l’attività consulenziale legale. 
Le proposte pervenute sono consegnate nelle mani del Presidente dei Probi-
Viri, che dovrà esprimere una prima valutazione. I termini di altre eventuali 
offerte, scadono il 31 luglio 2013. 
Il nuovo servizio consulenziale legale sarà una rappresentanza sociale e 
associativa e null'altro. 
Con la Presidenza ci dovrà essere  un rapporto fiduciario".  
  
Il Direttivo e i Probiviri approvano all'unanimità la proposta del 
Presidente Marchitelli.  
 
 
 
 
Alle 13,45 viene tolta la seduta.  

 

     Il Verbalizzante                          Il Presidente               

 (Domenico De Russis)                                                                (Giuseppe Marchitelli)                                                                                                                       

                                          

 
 


